
  
  

ผูทําบัญชีที่มีคุณสมบัติตองดําเนินการอยางไร 
  
         พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543  ตามมาตรา 7(6)  ไดใหอํานาจอธิบดีกรมทะเบียนการคากําหนดคุณสมบัติและเง่ือนไขของการเปนผูทําบัญชี  
และ 
อธิบดีกรมทะเบียนการคาไดออกประกาศกรมทะเบียนการคา   เรื่อง  กําหนดคุณสมบัติและเง่ือนไขของการเปนผูทําบัญชี  พ.ศ.2543   ซ่ึงจะมีผลบังคับใช
ต้ังแต 
วันที่ 10 สิงหาคม  2544  เปนตนไป ซึ่งมีสาระสําคัญสรุปได  ดังน้ี 
  
         1.  ใครคือผูทําบัญชี 
                   ผูทําบัญชีตามประกาศดังกลาว  ไดแกบุคคลดังตอไปน้ี   

1.1    กรณีที่เปนพนักงานของผูมีหนาที่จัดทําบัญชี 
ผูทําบัญชีคือ  ผูอํานวยการฝายบัญชี  สมุหบัญชี  หัวหนาแผนกบัญชี  หรือผูดํารงตําแหนงที่เรียกชื่ออยางอื่นซ่ึงมีหนาที่รับผิดชอบเชน
เดียวกับ 
ผูดํารงตําแหนงดังกลาว 

1.2    กรณีที่เปนสํานักงานบริการรับทําบัญชี 
1.2.1  สํานักงานท่ีมิไดจัดตั้งในรูปคณะบุคคล  ผูทําบัญชี คือ หัวหนาสํานักงาน 

                      1.2.2  สํานักงานท่ีจัดตั้งในรูปคณะบุคคล  ผูทําบัญชี คือ ผูเปนหุนสวน ซึ่งรับผิดชอบในการใหบริการรับทําบัญชี 
                              1.2.3  สํานักงานท่ีจดทะเบียนจัดตั้งเปนนิติบุคคล  ผูทําบัญชี คือ  กรรมการหรือผูเปนหุนสวนซึ่งรับผิดชอบในการใหบริการรับทํา
บัญชี 

1.3    บุคคลธรรมดา  กรณีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
1.4    ผูชวยผูทําบัญชี  กรณีที่ผูทําบัญชีรับทําบัญชีเกินกวา  100  ราย 
1.5    บุคคลอื่นนอกจากที่ระบุ ตาม 1.1 - 1.4  

คุณวุฒิของผูทําบัญชีท่ีกําหนด  พิจารณาตามขนาดของธุรกิจและตามประเภทนิติบุคคล  ดังน้ี 
  

กลุม 1  หางหุนสวนจดทะเบียน  และบริษัทจํากัดท่ีจัดต้ังข้ึนตามกฎหมายไทย ณ วันปดบัญชีใน  
            รอบปที่ผานมา  มีทุนจดทะเบียน ไมเกิน 5 ลานบาท  สินทรัพยรวม ไมเกิน 30 ลานบาท   
             และรายไดรวม  ไมเกิน 30 ลานบาท 
                     ผูทําบัญชี  ตองมีคุณวุฒิไมตํ่ากวาอนุปริญญา หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง   
             (ปวส.)  ทางการบัญชีหรือเทียบเทาจากสถาบันการศึกษาซึ่งทางทบวงมหาวิทยาลัย  

                                         คณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) หรือกระทรวงศึกษาธิการ เทียบวาไมตํ่ากวา 
                                        อนุปริญญา หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) ทางการบัญชี 
   
  
                           กลุม 2  หางหุนสวนจดทะเบียน  และบริษัทจํากัด ท่ีจัดต้ังข้ึนตามกฎหมายไทย   ท่ีมีทุน 
                                       จดทะเบียน  สินทรัพยรวม หรือรายไดรวม  รายการใดรายการหนึ่ง เกินกวาท่ีกําหนดใน 
                                       กลุม 1 และธุรกิจที่มีความสําคัญ  คือ บริษัทมหาชน จํากัด ท่ีจัดต้ังข้ึนตามกฎหมายไทย   
                                       นิติบุคคลท่ีจัดตั้งขึ้นตามกฎหมายตางประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย  กิจการ 
                                       รวมคาตามประมวลรัษฎากร  ผูประกอบธุรกิจธนาคาร เงินทุน หลักทรัพย  เครดิตฟองซิเอร   
                                       ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย  และผูประกอบธุรกิจซึ่งไดรับการสงเสริมการลงทุนตาม 
                                       กฎหมายวาดวยการสงเสริมการลงทุน 
                                               ผูทําบัญชี  ตองมีคุณวุฒิไมตํ่ากวาปริญญาตรีทางการบัญชี  หรือเทียบเทาจากสถาบัน 
                                       การศึกษาซึ่งทบวงมหาวิทยาลัย  หรือคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) หรือกระทรวง 
                                       ศึกษาธิการ  เทียบวาไมตํ่ากวาปริญญาตรีทางการบัญชี 
  
         2.  ผูทําบัญชีตองปฏิบัติอยางไร 
                   ผูทําบัญชีท่ีมีคุณสมบัติ  ตองแจงรายละเอียดที่เก่ียวของกับการทําบัญชีตามแบบแจงการทําบัญชีของผูทําบัญชี (แบบ ส.บช. 5 ) ภายใน 60 วัน 
นับแต วันที่ 10 สิงหาคม 2544  (10 สิงหาคม – 9 ตุลาคม 2544)  หรือนับแตวันเริ่มทําบัญชีแลวแตกรณี  โดยย่ืนแบบ ส.บช. 5  พรอมเอกสารหลักฐาน   
ดังตอไปนี้ 
                   2.1  สําเนาหลักฐานการศึกษา (ประกาศนียบัตร / อนุปริญญา / ปริญญาพรอมทรานสคริป) 1 ฉบับ 
                   2.2  สําเนาทะเบียนบานและบัตรประชาชน หรือบัตรท่ีทางราชการออกใหอยางละ 1 ฉบับ 

2.3    รูปถายครึ่งตัว  หนาตรง  ไมสวมหมวก  ขนาด 1 น้ิว  ถายมาแลวไมเกิน 6 เดือน จํานวน 2 รูป  (สวนภูมิภาค  จํานวน 3 รูป) 
  

                 อนึ่ง ทานสามารถdownload แบบ ส.บช.5 จากเว็บนี้โดยคลิกไปท่ีแบบพิมพตาง ๆ 
  

3.   การแจงเปนผูทําบัญชี   
                        การแจง  มี  2  วิธี 
                            ยื่นแบบแจงการทําบัญชีของผูทําบัญชีดวยตนเอง      
                            -  กรณีผูแจงมีท่ีอยูหรือสถานท่ีทํางานในกรุงเทพฯ และ จังหวัดนนทบุรี ยื่นที่ 
                                  สํานักกํากับดูแลธุรกิจ    กรมทะเบียนการคา  
                                  เลขท่ี  44/100 ถนนนนทบุรี1  ตําบลบางกระสอ  อําเภอเมือง  จังหวัดนนทบุรี  11000                                            
                                   พรอมสําเนาแบบแจง 1 ชุด 
                            -  กรณีผูแจงมีท่ีอยูหรือสถานท่ีทํางานในสวนภูมิภาค  ยื่นที่สํานักงานทะเบียนการคาจังหวัด  
                              ท่ีมีท่ีอยูหรือสถานที่ทํางานตั้งอยู   พรอมสําเนาแบบแจง 2  ชุด                                 
                            ยื่นแบบแจงการทําบัญชีของผูทําบัญชีทางไปรษณีย  
                            -  สงแบบแจงการทําบัญชีของผูทําบัญชีพรอมเอกสาร ไปยังสถานท่ีตามท่ีอยูขางตน    
                             พรอมแนบซองติดแสตมปจาหนาซองถึงตัวทานเอง 
  
                         ท้ังนี้   หากมีขอสงสัย  หรือตองการสอบถามรายละเอียดเพ่ิมเติมไดที่หมายเลข  5474406 , 5474395  หรือโทรสาร  5474401  และ 
5474398 
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